



一个村史编撰者见闻的折洛小学

康定和平解放后的折洛小学

康定和平解放后，折洛小学恢复。据《康定党史》记载，当时交通不便，被派去办学的老师身背课本、教具，徒步经中谷，翻越大盖雪山、大草坪，穿过大森林，途经蝗虫

育、劳动、音乐，由两位老师担任。1955年民主改革后，学生增至百余人，班级扩为四个，分两个复式班；家庭经济困难的学生凭乡政府证明免交学杂及书费。

1957年，康定县人民政府拨专款新建校舍：四间教室、一间办公室、两间教师寝室，并划地作学生活动场。学生增至200余人，初级小学改为完全小学，设一至六年级。自此，折洛小学拥有完整教育体系，学生所学知识更趋系统。

1967年，县上再拨款兴建新校舍：一楼一底，底层为教室，楼上六间教师寝室；另修男、女生寝室各两间，新建学生厨房、饭厅，并扩建男、女厕所。经此番修建，折洛小学成为当时孔玉乡最具有规模的建筑。

“文革”期间，康定县还在折洛小学增设两个初中班，校园内既可读小学又可读中学，方便孔玉人学习更高年级知识，这也成为折洛村人记忆中最骄傲的时刻。1月15日，村民陈多良告诉记者：那时，折洛学校每天热闹非凡——琅琅书声、操场上的欢呼声、音乐课的旋律回荡村子上空，村民无不为之欣喜。他们想不到，昔日流放犯人的荒凉之地，竟会变得如此朝气蓬勃。

折洛小学不仅为当地培养了会计，还培养了村干部，另有部分学生考公，成为各行业人才。



开栏的话

甘孜藏族自治州成立前，教育资源稀缺，农牧民群众难得有接受教育的机会。自治州成立后，党委、政府大力发展教育，村小应运而生。各村级小学为培养人才发挥了重要作用，尤其在边远山村，村级小学的出现对提高农牧民文化水平至关重要。自治州成立75年来，经济、交通发生翻天覆地的变化，不少村级小学随之退出历史舞台。然而，村小曾经为改变山区教育面貌作出的贡献不应被忘记。为此，本报特开辟《我们记忆中的村小》，讲述村小故事。本期推出《一个村史编撰者见闻的折洛小学》，敬请读者关注，也欢迎来稿。

◎全媒体记者 王朝书 文/图



龚伯勋 1972年拍摄的折洛小学。

折洛小学位于孔玉乡折洛村。孔玉乡地处康定市大渡河畔。2025年4月，记者为编撰孔玉乡折洛、挖郎、崩沙等村村史来到折洛村。沿山路入村，听村民讲述后，记者深感惊讶：这里竟有一座规模不小的小学，且为孔玉乡培养了众多人才。

那天，在村干部陪同下，记者来到折洛小学旧址。教室仍立在原地，并未彻底破败；操场、升旗台亦完好如初，仿佛在向人诉说学校昔日的辉煌。

眼前景象令记者触动，深感这样一所学校不应就此荒芜、被人遗忘。于是，记者深入历史，详细了解该校，又于2026年1月15日电话采访了曾在折洛小学求学的色龙村村民骆明秀、折洛村村民陈多良等人。

康定和平解放前的折洛小学

翻阅史料，记者方知：康定和平解放前，折洛村是明正土司流放犯人的不毛之地。那里地处偏僻山区，沟壑纵横，道路崎岖，交通极为不便。当时，孔玉人赴康定须翻越大盖雪山、大草坪、大炮山，不仅路途遥远，且严寒天气易致冻伤甚至冻死，因翻山而伤亡的村民比比皆是。

在如此艰苦的环境下，民国二十八年（1939年），国民政府教育部在全国推行小学义务教育，自上而下令各级政府成立“强迫教育委员会”，规定7—15岁未入学少年儿童必须接受小学义务教育，要求各乡必须设立县立初级小学一所，各村设一年制短期小学一所，推动全县农牧区教育。当年，县境新增学校19所，孔玉乡设折洛短小，有学生10余人。

然而，那时的教育基本放任自流。据《康定县文史资料选辑》（1999年5月版·教育专辑）记载：康定和平解放前，孔玉地区交通闭塞，90%的村民为文盲，文化相当落后，仅有一所私立小学，学生10余人，校址设于折洛，原为喇嘛寺厢房，教师姓汪，曾在康定读私塾，毫无教学方法，上课无作息时间表，只要多数学生到校即开课，通常午后一点开始。教材系从康定购回的农村课本，只教识字，不分析课文，偶尔教珠算加法。每日估摸时间差不多便放学；入冬即放假，直至翌年四月开学。如此教学，自然难见成效。

当时课程有语文、数学、体

育、劳动、音乐，由两位老师担任。1955年民主改革后，学生增至百余人，班级扩为四个，分两个复式班；家庭经济困难的学生凭乡政府证明免交学杂及书费。

1957年，康定县人民政府拨专款新建校舍：四间教室、一间办公室、两间教师寝室，并划地作学生活动场。学生增至200余人，初级小学改为完全小学，设一至六年级。自此，折洛小学拥有完整教育体系，学生所学知识更趋系统。

1967年，县上再拨款兴建新校舍：一楼一底，底层为教室，楼上六间教师寝室；另修男、女生寝室各两间，新建学生厨房、饭厅，并扩建男、女厕所。经此番修建，折洛小学成为当时孔玉乡最具有规模的建筑。

“文革”期间，康定县还在折洛小学增设两个初中班，校园内既可读小学又可读中学，方便孔玉人学习更高年级知识，这也成为折洛村人记忆中最骄傲的时刻。1月15日，村民陈多良告诉记者：那时，折洛学校每天热闹非凡——琅琅书声、操场上的欢呼声、音乐课的旋律回荡村子上空，村民无不为之欣喜。他们想不到，昔日流放犯人的荒凉之地，竟会变得如此朝气蓬勃。

折洛小学不仅为当地培养了会计，还培养了村干部，另有部分学生考公，成为各行业人才。

尾声

折洛小学虽已荒芜，其播下的教育种子却在当地生根发芽。如今，挖郎村人将教育视为通向幸福生活的重要途径；康定和平解放至今，该村112人进入编制内工作，几乎占全村人口的一半。大批人口通过考学实现由农村向城市的转型。折洛村村民陈多良说：今天孔玉乡人民的幸福日子，与折洛小学曾经的贡献密不可分！



折洛小学遗址。

5

记录时代
见证历史
传承文化

立足甘孜
放眼世界
创建未来

精彩导读

6

康巴人文

波日桥的岁月丰碑

雅砻江自雪域高原奔涌而下，在康巴腹地的峡谷间掀起千年涛声，冲刷两岸的岩石，也冲刷着一段段尘封的往事。

7

康巴文学

嘉绒传奇

后来又上来了五六拨青年男女。小伙子们体态轻盈，身手敏捷，攀松木如履平地。

8

文化视野

匣中戏韵

提起唱片，不少人都听说过，可真正用过的人并不多。如今，只有少数痴迷音乐的发烧友会去收集黑胶唱片，享受那种据说带着“颗粒感”的独特音质。